

作家报

2018 时代榜样人物会师井冈山·《作家报》复刊 15 周年庆典暨“德鑫杯”践行中国梦全国优秀文艺作品征评(第五季)颁奖典礼大型系列活动将于 4 月 25 日至 29 日在江西南昌、井冈山隆重举办

报名垂询:010-61507559 18510072519 QQ:892072351
电子邮箱:1988ZJB@163.com
报到地点:江西省南昌市青云谱区洪都南大道 207 号 南昌鼎昇国际大酒店
活动官网:华文作家网 www.gjhwzjw.com

国际华文传播权威媒体 华文作家网 网址:www.gjhwzjw.com CN 43-7903/R ISSN 1728-4993
2018 年 4 月 6 日 (农历戊戌年二月廿一) 周五出版 第 14 期(总第 1104 期) 2003 年 3 月 27 日复刊



【《作家报》官方微信】
手机微信扫描左侧二维码或搜索 zuojiabao1985 添加关注,尽享更多文字盛宴!

文艺创作要坚守人民性

文艺思想与电影创作研讨会举行

——习近平新时代中国特色社会主义思想

本报讯 4 月 3 日,由中国电影家协会主办的习近平新时代中国特色社会主义思想文艺思想与电影创作研讨会在京举行。

中国电影家协会分党组书记张宏,中国文艺评论家协会名誉主席李准,中国影协秘书长饶曙光,中国电影出版社社长宋岱,北京电影学院党委书记侯光明,八一电影制片厂副厂长柳建伟,著名导演麦丽丝、宁海强,中国艺术研究院研究员贾磊等专家学者出席了研讨会。

与会专家们对习近平新时代中国特色社会主义思想文艺思想进行了解读,并对当前中国电影发展现状提出了若干建议。大家一致认为,习近平新时代中国特色社会主义思想是当代马克思主义中国化的代表,并不断地发展丰富。新时期的文艺创作要坚守人民性,满足人民群众的需要应该是当前电影工作者的首要追求。

同时,专家们也认为,电影的人民性应该是反映人民群众的思想、感情、愿望和利益的一种特性。好的电影创作应该扎根于人民,向人民学习,为人民服务,并应以人民作为最终的评判者。社会主义文艺是人民的文艺,电影工作者必须坚持人民性为先,为人民创作,做人民的艺术家。

谈及文化自信,与会专家表现了高度一致的看法,“近几年中国电影的票房和银幕数已经位列世界前列,但是电影质量参差不齐,部分电影制作水准偏低、观念僵化,这有赖于进一步增强文化自信。文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。在‘两个一百年’的宏伟目标下,我们应当加倍努力,在文化自信中建构中国主流电影。只有坚持文化自信,不断提升作品的质量,才可能使中国电影走向辉煌。”

谈到现实主义题材的创作问题。各位专家着重指出去年除了电影市场票房取得新高之外,中国电影创作呈现稳步前进态势。主流价值电影取得创造性进步与热烈反响,艺术电影因注重反映现实而更加受到关注。当前的电影创作应更加回应现实,关注底层民众的喜怒哀乐,反映他们在时代变迁中的命运,讲好中国故事,才能获得更好的口碑。

研讨会现场,专家学者们畅所欲言,还探讨了电影创作中真实性与艺术性的关系、中国电影的国际影响力、军事题材电影、民族电影等问题。

最后,大家一致认为,电影工作者要真正践行习近平总书记的文艺思想,必须要做到:第一要用习近平新时代中国特色社会主义思想作为电影工作的行动指南,坚持正确的政治方向,牢固树立社会主义核心价值观。第二要坚持以人民为中心的创作导向,将人民性摆在第一位。第三要坚持文化自信,弘扬中华优秀传统文化。第四要坚持电影艺术的审美标准,用鲜活的故事和人物反映时代。第五,积极开展对外电影交流,不忘本来,吸收外来,面向未来,促进中国文化走出去。第六,电影工作者一定坚持志存高远,像总书记讲的那样,胸中有大义,心中有人民,肩上有责任,笔下有乾坤。第七要社会效益和经济效益兼顾,不被市场牵着走,坚持好的电影作品要经得起人民检验、专家检验、市场检验。

(梦笛)

文学评论家雷达去世



著名文学评论家雷达到于 3 月 31 日下午去世,享年 75 岁。

雷达,甘肃天水人。1965 年毕业于兰州大学中文系。历任《中国摄影》、《新华通讯》编辑,《文艺报》编辑组长,《中国作家》副主编,中国作协创研部主任,研究员。中国作协第五、六、七届全委会委员,中国当代文学研究会副会长,中国小说学会常务副会长,兼任博士生导师。1962 年开始发表作品。1980 年加入中国作家协会。著有论文集《小说艺术探胜》、《蜕变与新潮》、《文学的青春》、《民族灵魂的重铸》、《传统的创化》、《文学活着》、《思潮与文体》等八部,散文集《缩略时代》、《雷达散文》等。独立主编或共同主编大型图书《中国现当代文学通史》、《现代中国文学精品文库》、《中国新时期文学研究资料汇编》等。多部论著和论文《灵性激活历史》、《为什么需要和需要什么》、《思潮与文体》等获中国文联文艺评论奖,中国当代文学优秀科研成果,《上海文学》、《北京文学》、《钟山》、《作家》、《昆仑》文学奖,《当前文学创作症候分析》获第四届鲁迅文学奖,散文《依奇克里克》、《蔓丝藕拾》、《王府井大街 64 号》等获全国报纸副刊银奖、铁人文学奖、中华文学选刊奖等。

——编者

关注·争鸣

文化兴盛,激活传统乡村之魂

这些年,“乡愁”日益成为人们谈论农村的热词。这说明,乡村振兴,不仅指向物质财富,更通向精神层面。聚焦乡村振兴战略,提升农民精神风貌,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,不断提高乡村社会文明程度,成为一条重要的精神主线。本期“连线评论员”,我们邀请辽宁日报评论员与大家共同思考,文化建设如何在乡村振兴中发力。

说起辽宁丹东大梨树村,很多人知道毛丰美,但可能不知道,这个连续 4 年入选全国文明村的村庄,拥有开阔的农村新气象。比如过年期间,这里的村民一不赌博,二不喝大酒,而是进阅览室,比赛书法,跳秧歌,组织庙会,年味十足,惬意又从容。

这是“仓廪实而知礼节”,而乡村治理也功不可没。自改革开放以来,大梨树村的村民,在已故村党支部书记、全国优秀共产党员毛丰美带领下,干出了一番事业。农民不离土,也能像城里人那样上班挣工资。40 年过去了,村容村貌翻天覆地,

但村里的社会结构变化不大,依然是知根知底的熟人社会。亲情在,传统在,作为精神纽带的“乡愁”在,熟人社会的约束也在,成功抵御了不良风气的侵蚀。

近年来,一些农村地区人情泛滥、彩礼如山、非理性消费突出等现象常常见诸报端。相对封闭的传统村庄在向现代开放社会转变过程中,如何避免失序与失范,成为一个重要课题。大梨树村的经验就在于物质文明与精神文明两手抓。比如从 1997 年起,村里制定村规民约,“禁止婚丧嫁娶大操大办,违者重罚”。在村规民约面前,干部村民完全平等,大梨树村的党员干部以身作则,带头改旧俗、树新风。奋斗成为共识,奢靡没有空间,人心有了更多积极向上的力量。

乡村振兴文化为魂,绝非虚言。正如习近平总书记今年两会任在山东代表团强调的,“要推动乡村文化振兴,加强农村思想道德建设和公共文化服务,以社会主义核心价值观为引领,深入挖掘优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范”。这些年,辽宁在乡村文化建设中,一手抓村容村貌,一手抓精神文明建设,“里子”和“面子”相互促进。譬如盘山县,建设“图说我们的价值观”主题道路和主题广场,5 万米的宣传墙诉说着我们这个时代的核心价值观,成为当地农村一

景。当乡土文化回归并为乡村振兴提供动力,当社会主义核心价值观构筑成文明的底色,乡村就永远充满生机。

“活鱼须在水中看”。提升乡村文化建设,激活传统乡村之魂,要在实践之中找答案。有学者认为,“东北三省是华北农业社会的扩大”。与中原和南方千年古村相比,移民形成的东北农村缺少传统文化的深层滋养,抵抗消费主义侵袭的能力要弱一些,有些乡村的原子化倾向尤为明显。有鉴于此,东北乡村更应该在推动村民参与乡村事务、农民互帮互助上发力,增强文化凝聚力。放眼全国,无论文化下乡,还是保护古村落,或是移风易俗,都需要实心思、真功夫,避免重物轻质精神。惟其如此,才能在乡土文化的丰厚土壤中开出各有特色的文明之花。

乡村振兴是一场艰苦而漫长的跋涉,不仅需要资金、政策、人才,也离不开乡土文化灵魂的代代相传。当尊老爱幼、邻里相帮、积极向善等传统美德被大力弘扬,更多人将重新认识乡村文明的价值和使命。这不仅有助于推动乡村振兴,也能助力城镇化成为记得住乡愁的城镇化,让现代化成为有根的现代化。

(华)

第 31 届电视剧“飞天奖”

暨第 25 届电视文艺“星光奖”揭晓

本报讯 第 31 届电视剧“飞天奖”暨第 25 届电视文艺“星光奖”3 日晚在浙江宁波揭晓,80 后男演员张桐凭借《绝命后卫师》获优秀男演员奖,孙俪获优秀女演员奖;《辉煌中国》《筑梦路上》《长征》等获“星光奖”特别奖。

颁奖典礼由国家广播电视总局和浙江省人民政府主办,中国电视艺术委员会、浙江省新闻出版广电局、宁波市委宣传部、宁波市北仑区人民政府、宁波博地影秀城等单位承办。

据介绍,本届“飞天奖”和“星光奖”的评奖工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持思想精深、艺术精湛、制作精良相统一的标准,保证了评选工作的正确导向和公平公正。经过初评、复评、终评三个阶段,以无记名投票的方式,本届“飞天奖”共评选出了优秀电视剧大奖 16 部、优秀电视剧提名作品 32 部。中捷凭借《鸡毛飞上天》《白鹿原》获优秀编剧奖,陈力凭借《海棠依旧》获优秀导演奖。

本届“星光奖”共评选出特别奖 5 个、广播电视节目大奖 14 个、广播电视节目大奖提名作品 51 个,《朗读者(第一季)》《中国诗词大会(第二季)》等获电视文艺栏目大奖;《航拍中国》(第一季)《黄河》等获电视纪录片大奖。

“飞天奖”是中国电视剧政府奖,始评于 1981 年;“星光奖”是中国电视文艺政府奖,创办于 1987 年。从 2005 年起,两奖每两年评选一次。(竟男、唐璜)

阶段,以无记名投票的方式,本届“飞天奖”共评选出了优秀电视剧大奖 16 部、优秀电视剧提名作品 32 部。中捷凭借《鸡毛飞上天》《白鹿原》获优秀编剧奖,陈力凭借《海棠依旧》获优秀导演奖。

本届“星光奖”共评选出特别奖 5 个、广播电视节目大奖 14 个、广播电视节目大奖提名作品 51 个,《朗读者(第一季)》《中国诗词大会(第二季)》等获电视文艺栏目大奖;《航拍中国》(第一季)《黄河》等获电视纪录片大奖。

“飞天奖”是中国电视剧政府奖,始评于 1981 年;“星光奖”是中国电视文艺政府奖,创办于 1987 年。从 2005 年起,两奖每两年评选一次。(竟男、唐璜)

黄帝文化学术交流会 在西安举行

本报讯 4 月 3 日,由陕西省人民政府主办、西北大学承办的“中华五千多年文明与民族伟大复兴”学术交流会在西安召开。副省长魏增军会前会见了与会专家学者代表并在开幕式上致辞。

黄帝是中华人文始祖,黄帝文化是具有五千多年历史的中华优秀传统文化的重要组成部分。与会的 70 余名专家学者围绕“中华五千多年文明与民族伟大复兴”主题,分别从黄帝与黄帝陵文化、中华优秀传统文化的基本内容及现代价值、中华文化的创新与民族复兴等角度展开热烈研讨。著名思想史家、西北大学名誉校长张岂之教授作了《黄帝陵与中华传统美德》主题演讲。

本次学术交流会是在戊戌(2018)年清明公祭轩辕黄帝活动的重要组成部分,旨在加深理解中华五千多年的文明成果,挖掘中华文化与民族复兴内在联系,传承和创新中华优秀传统文化,坚定文化自信,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力。

(吕扬 李妮)

第七届中国近代思想史 国际学术研讨会召开

本报讯 由中国社会科学院中国近代思想研究中心、广东省佛山市人民政府主办的康有为与近代中国——第七届中国近代思想史国际学术研讨会,日前在广东南海召开。全国政协常委王伟光出席会议并致辞,耿云志、郑师渠、桑兵、茅海建、丘为君、王晓秋、汪荣祖、郑大华、罗志田、欧阳哲生、梁景和等来自全国各地及日本、韩国、新西兰、美国、加拿大的百余位专家学者参加了会议。本次会议由中国社会科学院近代史研究所思想史研究室、广东省南海区人民政府承办,中山大学历史系、广东康梁研究会、中山大学岭南文化研究院协办。

与会学者围绕康有为的大同三世说、虚君共和论、经世思想、物质救国观及大同婚姻思想等话题,追踪了形塑康有为思想的种种中西知识资源,探讨了康有为的儒学、佛学、民族复兴思想、变法维新思想,考察了康有为及其拥护者在清末民初的各种政治实践。大家认为康有为是载入史册的一代思想大家,是清末中国向西方寻求救国真理的代表性人物之一。研究这样一个人物,一定要放在当时特定的历史条件下,用历史唯物主义的科学态度来认识,既不必人为抬高,也不必故意贬抑,而是回到历史场景之中,全面地、充分地掌握材料,认真分析材料之间的内在联系,既充分把握人物所处的历史背景,又充分把握人物思想、活动所由发生的原因及其产生的影响,从而判断他在历史上的位置和作用,全面客观地认识这段近代历史。

(华)

当当 2017 年度影响力 作家评选结果揭晓

本报讯 “当当 2017 年度影响力作家评选”结果近日揭晓。周国平、余秋雨、张德芬、左小翎、易中天等 135 位不同领域的作家,均以高票入选各大榜单。

据了解,此次活动当当累计收到有效读者投票 1110 余万次,评选出 14 类榜单:“小说作家榜”“文学作家榜”“正能量作家榜”“青年作家榜”“新锐作家榜”“漫画作家榜”“文化作家榜”“财经作家榜”“心灵导师榜”“青春文学作家榜”“教育名家榜”“亲子育儿作家榜”“原创儿童文学作家榜”和“网络文学作家榜”。此次评选旨在表彰优秀作家对社会阅读作出的贡献,鼓励其为广大读者提供更高品质的原创作品。

3 月 6 日,当当根据数据公布了首度入围的近千位作家名单,直至 3 月 12 日,由读者推荐数目确定最终入围名单。(刘蓓蓓)

敦煌“文化守望者”首期 志愿者派遣仪式在上海举行

本报讯 “敦者,大也;煌者,盛也”,作为人类文化宝库,敦煌始终以沧桑历史与美丽传奇吸引着人们的深深向往。“我在敦煌讲壁画”敦煌“文化守望者”派遣计划首期出征仪式 30 日在上海交通大学举行。

“文化守望者”是一个以文化保护与传播为目标的全球志愿者派遣项目。它由敦煌研究院、中国敦煌石窟保护研究基金会、上海交通大学文化发展基金等机构于 2017 年 10 月共同发起,在全球范围内招募志愿者,参与世界文化遗产的保护与传承工作,并通过专业培训实现文博资源展陈需求与文化志愿者能力的精准匹配。派遣计划首期招募了 10 人,为期 6 周。入选志愿者当中,既有退休教师,在读学生,也有设计师、策展人、企业高管。年届八旬的敦煌研究院名誉院长樊锦诗特意赶到现场为志愿者送行。敦煌“文化守望者”派遣计划每年举行一次。“文化守望者”还将继续与全国各大博物馆合作,开展相关志愿者派遣计划。(记者 仇逸、翟翔)

纪念《哥德巴赫猜想》 发表 40 周年活动在长沙举行

本报讯 3 月 31 日,纪念徐迟报告文学《哥德巴赫猜想》发表 40 周年及全国科学大会召开 40 周年活动在长沙湖南省音乐厅举行。著名数学家、国防科技大学原政委汪浩,湖南省文联主席欧阳斌,著名数学家、中南大学教授侯振挺,湖南省教育科学研究院副院长赵雄辉,湖南省作协副主席、省网络作协主席、湖南报告文学学会副会长余艳等出席。

2018 年,是改革开放 40 周年,同时也是全国科学大会召开 40 周年。40 年前,《人民文学》第一期刊登了著名作家徐迟的报告文学《哥德巴赫猜想》,其文以散文诗的文笔体式,热情讴歌了数学家陈景润在攀登科学高峰中的顽强意志和苦战精神,展示了陈景润对解决哥德巴赫猜想这一著名世界难题的卓越贡献。

活动主办方长沙诺贝儿摇篮教育集团有限公司负责人表示,给孩子最好的礼物之一就是榜样。通过纪念活动,希望能在孩子的幼年童年播种下志存高远的种子。(国庆)

(本栏特约组稿:稔城)

本版编辑/张戈 邮箱:1988zjb@163.com